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Infiltrarea capitalului străin în industrie, distrugerile provocate de 
primul război mondial şi jaful ocupanţilor imperialişti au determinat se
cătuirea economiei naţionale, pauperizarea maselor muncitoare şi adîn
cirea contradicţiilor sociale din România. 

Politica claselor exploatatoare de a arunca greutăţile economice pe 
umerii celor ce muncesc a dus la, creşterea impetuoasă a luptelor munci
toreşti şi la radicalizarea clasei muncitoare. 

Ca urmare a înrăutăţirii condiţiilor de viaţă, a restrîngerii libertă
ţilor şi sub impulsul ideologiei socialiste, muncitorii din judeţul Dîm
boviţa - veche şi importantă zonă industrială a ţării - se ridică în anii 
1918-1921 la luptă hotărîtă pentru satisfacerea intereselor lor vitale şi 
apărarea libertăţilor cucerite anterior. 

La marile greve şi demonstraţii din 1918 şi 1919, participă activ şi 
proletariatul dîmboviţean. Puternica grevă generală a petroliştilor din 
iulie-august 1919 durează peste şase săptămîni 1• 

în urma grevei, se încheie o înţelegere prin care direcţiile societă
tilor petroliere sînt silite să. accepte revendicările ultimului memoriu, din 
15 august, către ministrul Industriei şi Comerţului. Broşura „Prin noi 
înşine ! - condiţiunile de muncă ale muncitorimei din industria petro..:. 
leului, cîştigate prin greva din 7 iulie pînă la 20 august 191_9", editată de 
Uniunea muncitorimii din sonde - sediul central Cîmpina, în octom
brie 1919, atrage atenţia delegaţilor lucrătorilor de a veghea permanent 
la apărarea intereselor muncitorilor şi la respectarea de către patroni a 

1 Arhivele Statului Dimboviţa, fondul Prefectura judeţului Dîmboviţa, dos. 
n:-. 30 HJI!), f. 127-128, 131, 161 ; v. si „Socialismul" din 6 şi 14 dec. 1918, 21 şi 31 
iulie 1919 şi „Izbînda" din 5 decembrie 1918. 
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tuturor clauzelor acordului încheiat. Totodată, se aduce la cunoştinţa în
tregii muncitorimi petroliste conţinutul acordului intervenit între dele
gaţii lucrătorilor şi societăţile petroliere. Se precizează de asemenea 
atribuţiile delegaţilor, care trebuie să intervină pe lingă patroni pentru 
menţinerea în servicii adecvate a lucrătorilor accidentaţi în timpul sau 
cu ocazia lucrului şi să protesteze la direcţiile societăţilor în caz de mal
tratare, amendare sau concediere a vreunui muncitor. 

Aşa cum vom observa, nerespectarea flagrantă de către societăţile 
petroliere a prevederilor din procesul verbal încheiat în 16 august va 
determina în anul următor o şi mai puternică şi masivă ridicare la 
luptă a muncitorimii petroliste, care - prin greve, întruniri şi manifes
taţii - va participa activ la pregătirea impunătoarei acţiuni a întregului 
proletariat, Greva generală a muncitorilor din România din octombrie 
1920 2• 

Subliniem faptul că greva petroliştilor s-a desfăşurat între 7 iulie 
şi 20 august, aşa cum reiese din broşura citată, ceea ce corectează datarea 
grevei între 1 iulie şi 17 august, făcută in alte studii :1• 

In anul următor, 1920, luptele muncitoreşti cresc în intensitate, cul
minînd cu marea grevă generală din octombrie. Numeroase documente se 
referă la existenţa unor legături strînse ale organizaţiei din Tîrgovişte 
a Partidului Socialist, ale Consiliului General al Partidului Socialist şi ale 
Uniunii muncitorimii dm petrol cu muncitorii din judeţ 4• 

Petroliştii din Gura-Ocniţei - organizaţi în sindicatul din Moreni 
(de care îi despărţeau doar 6 km.:;) - şi cei din Ochiuri făceau parte 
din Uniunea muncitorimii din petrol - secţiune a Partidului Socialist, 
creată la Congresul muncitorimii din industria petrolieră ţinut la Cîmpina 
în zilele de 7 şi 8 martie 1920. Această uniune a jucat un rol important în 
coordonarea acţiunilor revendicative ale petroliştilor din Valea Prahovei şi 
colabora cu Casa Poporului din Cîmpina la editarea publicaţiei „Sfatui 
poporului din regiunea Cîmpinii - foaie periodică de rapoarte, statistică 
şi luminare a sindicatelor muncitoreşti din Cîmpina", al cărei prim număr 
a apărut la 15 aprilie 1920. în martie 1920, Clubul socialist din Ochiuri 
cuprindea 500 de muncitori industriali permanenţi şi 300 de ţărani şi 

~ Arh. St. Dîmboviţa, biblioteca documentară, I 82 (singurul exemplar cu
noscut). 

:i Elena Ciurea, Greva muncitorilor petrolişti din Valea Prahovei (iulie-august 
1919), în voi. ,.Din istoria luptelor greviste ale proletariatului din România", I, 
Ed. C.C.S. 1957, p. 159-163. 

" Arh. St. Dîmboviţa, fond Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. nr. 28 1920. f. 100 
(doc. nr. 4), 109 (doc. nr. 3), 139-140 (doc. nr. 8), 141-142 (doc. nr. 7), 143 (doc. 
nr. 5), 155-156 (doc. nr. 9), 157-159, 172-173 (doc. nr. 10), 17-l, 177, 179 (doc. 
nr. 13), 182 (doc. nr. 17), 192 (doc. nr. 15), 202, 208-210. 222-224, :228 şi fond Inspec
toratul muncii Tîrgovişte, dos. nr. 2. 1920, f. 18-19, 31, 70 şi 181 şi dos. nr. 11/ 
1921, f. 37. 

'' Idem, fond Inspectoratul muncii Tîrgovişte, dos. nr. 2_'1920, f. 31 şi dos. nr. 
11, 1021, f. 37. 
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muncitori agricoli, iar cel din Moreni - 1040 de muncitori industriali 
permanenţi şi 260 de ţărani şi muncitori agricoli 6 . 

Momentul reînfiinţării în 13 mai a Organizaţiei socialiste şi a Sin
dicatului mixt din Tîrgovişte - afiliat la Comisiunea Generală a Sindica
telor, care cuprindeau lucrători de la Arsenal, din schelele petrolifere, de 
la rafinăriile de petrol din oraş, precum şi meşteşugari, îl aflăm din 
raportul Brigăzii de siguranţă din Tîrgovişte către Direcţia Generală a 
Siguranţei şi către prefectul judeţului, din 14 mai 1920. De fapt, este 
vorba despre reorganizarea acestora, întrucît. din documentele cerce
tate reiese că în oraş şi judeţ au existat şi mai înainte cercuri socialiste 
~i organizaţii profesionale şi sindicale. Chiar şi în raportul amintit se 
arată că în schelele, rafinăriile şi minele judeţului există „numeroşi mun
citori socialişti" 7. 

Din corespondenţa autorităţilor judeţului, se constată o preocupare 
permanentă oentru urmărirea zilnică, prin agenţi, a stării de spirit a 
populaţiei, pentru întărirea posturilor de jandarmi, pentru recrutarea 
spărgătorilor de grevă şi pentru aplanarea conflictelor de muncă în faza 
lor incipientă. O telegramă a prefectului către Ministerul de Interne, din 
15 februarie, semnalează aplanarea, prin intervenţia sa personală, a 
cîtorva conflicte de muncă la exploatările miniere din judeţ (bazinul 
carbonifer Şotînga, Doiceşti, Aninoasa, Gheboieni-Mărgineanca, Vulcana
Pandele). Pericolul izbucnirii unor greve ale minerilor este semnalat şi 
mai tîrziu, în 8 iulie, în ordinul prefectului către Brigada de siguranţă f!_ 

Cu toată interdicţia declarării grevelor în ramurile importante ale in
dustriei, impusă de guvernul Averescu prin jurnalul Consiliului de Mi
niştri din aprilie 1920, clasa muncitoare a răspuns acestor măsuri printr-o 
intensificare a luptelor greviste. 

La marea grevă a ceferiştilor şi muncitorilor portuari şi navali din 
perioada 18 aprilie - 7 iunie 1920, participă şi personalul Staţiei C.F.R. 
Titu din judeţul Dîmboviţa. Ziarul „Socialismul" din 28 aprilie, în arti
colul „Greva căilor ferate", menţionează nodul feroviar Titu în „lista 
completă a oraşelor ale căror ateliere, depouri, servicii de într.2ţinere 
şi revizii nu lucrează", opunîndu-se militarizării la C.F.R. şi înrăutăţirii 
situaţiei economice a muncitorilor. Despre activitatea intensă de pro
pagandă socialistă desfăşurată de muncitorii din judeţ în această pe
rioadă la sate, vorbesc cîteva documente din arhivele cercetate. Astfel, 
raportul din 30 aprilie al administratorului plăşii Ghergani şi cele din 
1 şi 20 mai ale administratorului plăşii Titu către prefect, precum şi ordi-

G Fl. Dragne, Momente din activitatea desfăşurată la sate de militanţii aripii 
revoluţionare a mişcării muncitoreşti în frunte cu grupurile comuniste (1917-1921), 
în „Studii şi materiale de istorie contemporană", vol. II, E.A.R.P.R., 1962, p. 28 
(autorul situează greşit Ochiurile în jud. Prahova). 

7
• Arh. St. Dîmboviţa, fond Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. nr. 28/1920, f. 16, 

139-140 (doc. nr. 8), 155-156 (doc. nr. 9) ; v. şi dos. nr. 30/1919, f. 91-98. 
8 Idem, dos. nr. 28/1920, f. 15 (doc. nr 2), 1_70 (doc. nr. 12). 
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nul din 21 mai al acestuia din urmă către Compania de jandarmi. men
ţionează că muncitorii ceferişti, dintre care unii lucrau la Atelierele C.F.R. 
Bucureşti şi Stat.ia Griviţa. aflaţi în grevă, au fost surprinşi difuzind 
Programul Partidului Socialist, ziarul „Socialismul", afişe, broşuri şi 
manifeste socialiste în comunele Titu, Costeşti, Ghergani, Mavrodin. Băl
teni şi Bîldana !l_ 

în lunile aprilie şi mai, socialiştii organizează la Gura-Ocniţei -
în casa Dumitrei Ghiţă Popa, unde aveau sediul - întruniri săptămînale. 
la care participă şi muncitori din Ochiuri şi Moreni, prin care se pre
gătesc grevele muncitorilor din această regiune petroliferă. La aceste 
intruniri, raportate de Brigada de siguranţă Direcţiei Generale a Sigu
r,rnţei şi Prefecturii judeţului Dîmboviţa, muncitorii îşi exprimă. cu un 
grad ridicat de combativitate revolut.ionară, marile lor nemulţumiri în 
legătură cu pauperizarea crescîndă şi hotărîrea lor de a-şi îmbunătăţi si
tuaţia cu ajutorul grevelor. Totodată, muncitorii protestează zilnic la 
direcţiile societăţilor din Gura-Ocniţei şi Ochiuri împotriva situaţiei de 
nedescris în care se aflau. Din acelaşi raport şi din ordinul prefectului că
tre Compania de jandarmi, din 28 aprilie, reiese că muncitorii socialişti 
din schelele menţionate aveau strînse legături şi cu organizaţia socialistă 
din comuna apropiată Vişineşti, de unde proveneau unii dintre ei. Această 
organizaţie făcuse cererea de depunere a listei de candidaţi socialişti pen
tru Cameră. 

Atît din documentele privind pe ceferişti, cît şi din cele cu pri
vire la petrolişti, rezultă că în rîndul acestora activau propagandişti revo
luţionari, care militau pentru afilierea la Internaţionala a III-a Comu
nistă, între aceştia găsindu-se maistrul sondor Dumitru Aricescu. viitor 
delegat la primul Congres al P.C.R., şi lucrătorul ceferist Traian C. 
Iliescu 10• 

In luna iunie, au loc cîteva greve la schelele petrolifere din judeţ, 
care se încheie prin mărirea salariilor. Pentru aplanarea grevei de la 
Gura-Ocniţei, vine de la Amsterdam însuşi directorul administrativ al 
~odetăţii „Internaţionala română" 11 • 

Uniunea muncitorimii din petrol trimite între 9 şi 24 iunie un nou 
memoriu societăţilor petroliere, cuprinzînd programul de revendicări ale 
petroliştilor. Se cerea îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi a salariilor 
în raport cu scumpirea traiului. Memoriul demască măsurile iluzorii şi 
ineficace luate de patroni pentru procurarea de bunuri de consum ief
tine prin economate şi condamnă încurajarea speculei în localităţile în
depărtate (se menţionează printre acestea : Gura-Ocniţei, Ochiuri şi Mo
reni), precum şi nerespectarea zilei de muncă de 8 ore, drept ciştigat an
terior. Astfel. memoriul prezintă în principal următoarele cereri : stabi
lirea bazei şi minimului de salariu pentru muncitori şi funcţionari, pe 

11 Idem, f. 100 (doc. nr. 4), 109 (doc. nr. 3), 143 (doc. nr. 5). 
10 Idem, f. 76-77 (doc. nr. 6), 141-142 (doc. nr. 7) şi H3 (doc. nr. 5). 
11 Idem, f. 172-173 (doc. nr. 10). 
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categorii de calificare (cel mm1m să crească cu 150°/0 - adică de la 500 
la 1250, cel maxim cu 50% - adică de la 2000 la 3000 de lei), generaliza
rea zilei de muncă de 8 ore, lemne în natură, gratificaţii de bilanţ şi de 
sărbători, îmbunătăţirea condiţiilor de muncă, repaus săptămînal, scurtarea 
zilei de lucru chiar sub 8 ore pentru anumite categorii de lucrătol"i, plata 
orelor suplimentare cu un spor, interzicerea antreprizelor şi a orelor supli
mentare - în afară de cazurile de forţă majoră, sporuri de salarii pentru 
fiecar·e membru de familie întreţinut şi pentru fiecare urcare de preţuri 
la produsele de primă necesitate, asigurarea de locuinţe după greutăţile 
familiale, mijloace de transport pentru navetişti, băi igienice, concediu 
plătit, şcoli obligatorii de ucenici, săli de mese, spălătoare, calorifere, spriji
nirea prin credite şi transporturi a cooperativelor muncitoreşti pentru 
aprovizionare, concedii de boală plătite, asistenţă medicală gratuită, plata 
cheltuielilor de înmormîntare, pensii de invaliditate şi de urmaşi. 

Conţinutul revendicărilor politice şi economice din acest memoriu 
dovedeşte radicalizarea muncitorilor petrolişti şi creşterea„ rolului con
siliilor muncitoreşti în stabilirea salariilor şi amenzilor, în fixarea măsu
rilor de protecţie a muncii, de angajare şi concediere a lucrătorilor şi în 
supravegherea respectării regulamentului ce urma să se alcătuiască pe baza 
memoriului, societăţile neîndeplinindu-şi obligaţiile asumate în 1919 (de 
recunoaştere a delegaţilor şi consiliilor muncitoreşti). Memoriul se în
cheia cu un ultimatum, patronii urmînd să răspundă în cel mult zece 
zile că îl aprobă în întregime, ,,spre a nu da loc la frămîntări şi acţiuni 
muncitoreşti" 11• 

Caracterul ultimativ al memoriului se explică prin faptul că, aşa 
cum aflăm din nota informatorului Brigăzii de siguranţă, din 7 iulie, 
muncitorii schelei „Internaţionala" Gura-Ocniţei, spre exemplu, erau 
foarte nemulţumiţi de felul cum au fost satisfăcute cererile lor din me
moriul anterior, din luna mai, legate în special de problema majorării 
salariilor. 

în luna iulie, muncitorii schelelor din Gura-Ocniţei, Ochiuri şi 
Ocniţa sînt în fierbere. Conducerile societăţilor petroliere încearcă să 
producă o sciziune între diferitele categorii de muncitori prin satisface
rea unor cerinţe numai în favoarea vîrfurilor muncitorimii, căutînd ast
fel să folosească pe şefii de secţii împotriva masei de muncitori. Se re
marcă de asemenea tendinţa de a împiedica izbucnirea simultană a gre
vei în toate schelele. Cu toate aceste măsuri, muncitorii participă în masă. 
la întruniri şi greve, adesea alăturîndu-li-se şi funcţionarii. 

în prima săptămînă a lunii iulie, are loc o întrunire a mu-.idto
rilor din schela din Gma-Ocniţei a sodetăţii „Internaţionala română", 
unde se discută din nou despre cooperativa muncitorească, cererile sus
ţinute - în legătură cu aceasta - la întrunirile din luna mai nefiind 

12 Idem, f. 174-177. 
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satisfăcute, precum şi despre redactarea statutului de muncă şi alegerea 
c·omi tetului. 

La 6 iulie, după ce fusese acolo locotenentul Gheorghiu de la Com
pania de tancuri din Tîrgovişte i:i, prefectul, împreună cu şeful de cabi
net şi administratorul de plasă, vin la Gura-Ocniţei pentru a cunoaşte 
nemijlocit starea spiritelor şi a lua măsuri de prevenire a grevelor. In 
urma vizitei. la 8 iulie, prefectul dă ordine Brigăzii de siguranţă şi Com
paniei de jandarmi pentru luarea de măsuri severe ca : întărirea postu
rilor de jandarmi din Gura-Ocniţei, Ochiuri, Răzvad, precum şi din ba
zinul carbonifer, informarea operativă zilnică, cu ajutorul ştafetelor, 
asupra eventualelor acţiuni muncitoreşti şi· detaşarea agenţilor Sigu
rnnţei din Tîrgovişte în centrele muncitoreşti din judeţ, pentru supra
veghere "'· 

La schela societăţii „Astra română" din Ochiuri, greva a început 
sub formă pasivă în ziua de luni 5 iulie, deşi - aşa cum reiese din 
documente ......_ lucrul a fost oprit şi mai înainte, ca urmare a într.e
ruperii curentului electric de către greviştii de la Uzina din Cimpina 
(prii1 acest mijloc, Uniunea muncitorimii din petrol coordona grevele din 
întreaga regiune petroliferă). Rapoartele agenţilor de siguranţă şi ale 
jandarmilor informează aproape zilnic (la 7, 10, 11, 12, 13, 15, 16, 17 şi 

20 iulie) asupra desfăşurării grevei, arătînd că oprirea lucrului este în 
legătură cu lipsa curentului electric, întrerupt de către greviştii din 
Cîmpina, dar abia la 9 iulie muncitorii din Ochiuri hotig'ăsc părăsirea sche
lei, solidarizîndu-se cu aceştia 15• 

Petroliştii de La schela societăţii „Internaţionala" - Gura-Ocniţei, 
care avea uzină electrică proprie, hotărăsc şi ei trimiterea de delegaţi la 
Cîmpina pentru a cunoaşte mersul grevei, în vederea coordonării acţiu
nilor, fiind informaţi despre ciocnirile sîngeroase de la Uzina din Cim
pina. Deşi nu au aderat de la început la grevă, deoarece nu aveau infor
maţii precise asupra obiectivelor urmărite, totuşi ea fusese pregătită şi 

de muncitorii de aici, care aveau legături cu petroliştii de la ,.Petrol 
Block"-Băicoi, de la „Astra română"-Ochiuri (de care-i despărţeau 7 km.) 
şi din alte centre petroliere. La 10 iulie, ei aşteptau rezultatul tratativelor 
dintre delegaţii socialişti şi societăţi în privinţa salariflor, pentru a şti 
dacă trebuie să înceapă greva. 

n Idem. f. 171-173 (doc. nr. 10). Observăm că şi înainte de 1921. cind a fost 
înfiinţat, la Tîrgovişte, primul regiment de tancuri ~in armata noastră (v. Calen
darul „Scînteia" -1967, f. 25 octombrie), exista deja o companie de tancuri. 

l'o Idem, f. 141-142 (doc. nr. 7), 169 (doc. nr. 11), 170 (doc. nr. 12), 172-173 
(doc. nr. 10), 182 (doc. nr. 17), 183 (doc. nr. 14), 186 (doc. nr, 16) şi 192 (doc. 
nr. 15). 

15 Idem, f. 173 (doc. nr. 10), 179 (doc. nr. 13), 181, 183 (doc. nr. 14), 184-185, 
188-190, 195. 
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La societatea „Creditul minier" din Ochiuri, muncitorii erau de ase
menea pregătiţi pentru declanşarea grevei, aşteptînd semnalul de la 
Uniunea din Cîmpina 16 . 

La 23 şi 25 iulie, perspectiva transformării acestor greve într-una cu 
caracter general era iminentă în toate schelele din raza Secţiei de jan
darmi din Răzvad şi se aştepta să înceapă săptămîna următoare. Docu
mentele reamintesc existenţa mişcării socialiste şi legăturile lucrătorilor 
cu Partidul Socialist 17• 

În legătură cu aceste evenimente, comunicatul Uniunii muncitorilor 
din petrol, publicat de ziarul „Socialismul" din 26 iulie, demasca solidari
tatea guvernului cu reprezentanţii capitalului şi vitregia lor pentru clasa 
muncitoare, avertizînd că se va declara greva generală. 

Despre oprirea lucrului între 28 iulie şi 2 august la Ochiuri scriu 
rapoartele posturilor de jandarmi. Deoarece încă de la 24 iulie prefectul 
semnala Ministerului de Interne că muncitorii nu au lucrat, atît la Schela 
Ochiuri cît şi la Gura Ocniţei „curentul electric fiind întrerupt două săp
tămîni", rezultă că de fapt la schelele din judeţul Dîmboviţa starea de 
grevă a durat întreaga lună iulie. 

Principalul rezultat al grevei din iulie 1920 de la „Internaţionala ro
mână·'-Gura-Ocniţei a fost sporirea salariilor, fapt menţionat în mono
grafia schelei, redactată în septembrie 1921 de inspectorul muncii din 
Tîrgovişte 18• După informaţiile pe care acesta le dă Ministerului Muncii 
în raportul din 27 noiembrie 1920, pînă la Greva generală din octombrie 
avuseseră loc - în anul 1920 - în judeţele Dîmboviţa şi Muscel patru 
greve, pierzîndu-se în total 4000 de zile de lucru. În acest număr nu se 
includ grevele din întreprinderile militarizate (Arsenal, C.F.R., Depozitul 
de armătură) care aparţineau de Ministerul de Război l!l_ 

Proiectul declarării unei greve generale la Ochiuri şi Gura-Ocniţei 
formează obiectul unor corespondenţe ale prefectului cu Ministerul de 
Interne şi Brigada de siguranţă, din 7 august. La 21 august, prefectul 
dă iarăşi ordine pentru informare operativă şi cercetare imediată de către 
administratorii plăşilor Tîrgovişte şi Pucioasa, ,,unde sînt întreprinderi in
dustriale", a tuturor grevelor şi înştiinţarea directă a Ministerului Muncii 
pentru aplanarea lor. Măsuri asemănătoare sînt indicate şi în ordinele 
din 19 septembrie şi 6 octombrie ale Inspectoratului regional al muncii 
din Piteşti către inspectorul judeţean din Tîrgovişte :w_ 

Hi Idem, f. 171-173 (doc. nr. 10) şi 192 (doc. nr. 15). 
17 Idem, f. 194 (doc. nr. 18) şi 206 (doc. nr. 19). 
18 Idem. f. 182 (doc. nr. 17), 190, 199 şi 217 şi fond Inspectoratul muncii Tîr

govişte, dos. nr. 11/1921, f. 38. 
_ '.J Idem, fond Inspectoratul muncii Tîrgovhte, dos. nr. 2 'HJ20 f. 59 - verso şi 

1.,!l ş1 dos. nr. 11 l!J21, f. 38; N. 13. }_ud. Muscel făcea pc1rte din circumscripţia .,,_ 
spcctoratului din Tîrgoviste. 

. 
20 Idem, fond Prefectura jud. Dimboviţa, dos. nr. 28/1920, f. 207 (doc. nr. 20) 

ş1 221, fond Inspectoratul muncii Tîrgovişte, dos. nr. 2/1920, f. 4, 11, 33. 

9. - c. 916 
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Ziarul „Socialismul" din 1 octombrie 1920 menţiona că sute de sonde 
din M01·eni nu funcţionează şi producţia este sub jumătate faţă de nor
mal, din cauză că greva de la Uzina electrică din Cîmpina durează deja 
de 13 săptămîni. 

1n ciuda ordinului Ministerului de Război din 23 august - publicat în 
ziarul „Socialismul" la 30 august - care interzicea ,.în mod absolut lucră
torilor de a ţine întruniri în interiorul stabilimentelor sau atelierelor mi
litare", afişat şi la Arsenalul din Tîrgovişte, lucrătorii de aici au parti
cipat şi ei la greve şi demonstraţii. O mare întrunire de protest are loc 
la Arsenal în ziua de 1 septembrie, lucrătorii manifestîndu-şi indignarea 
faţă de represiunea sîngeroasă împotriva muncitorilor de la Arsenalul din 
Bucureşti, din ziua de 31 august. După cum ne informează „Socialismul" 
din 2 septembrie, participanţii la întrunire au mai cerut cu această oca
zie demobilizarea, satisfacerea revendicărilor, declararea grevei generale 
şi încetarea intervenţiei imperialiste împotriva Rusiei Sovietice. Pro
testul muncitorilor din Tîrgovişte este exprimat şi la adunarea din 12 sep
tembrie a Clubului socialist din oraş, unde ,, ... socialistul S. Stoica, lăcătuş, 
fost detaşat la Arsenalul din localitate, fiind delegat de la Arsenalul din 
Bucureşti, a expus cruzimile săvîrşite de Regimentul vînătorilor de 
munte pus sub autoritatea directorului Arsenalului, dl. col. Boian, care a 
ordonat împuşcarea cu mitraliere şi străpungerea cu baioneta a lucrăto
rilor de la Arsenalul Armatei, omorînd 2 şi rănind 30 de muncitori, iar 
pe alţii i-a băgat în închisori, dintre care unul Cornea şi astăzi zace în 
subteranele de la forturile Capitalei" :n. 

Puternicele acţiuni greviste din judeţ, atestate de numeroase docu
mente din depozitele filialei Arhivelor Statului Dîmboviţa, vor culmina 
cu uriaşa ridicare a proletariatului român, Greva generală din octombrie 
1920, şi vor contribui la călirea revoluţionară a muncitorimii în vederea 
transformării, în primăvara următoare, a întregului Partid Socialist în 
Partidul Comunist Român. 

Ql!EIQUES ACTIONS DE LA LVTTE DU PROLETARIAT DE DIMBOVITA QUJ 

ONT ANTICIPE I.A GREVE GENERALE D'OCTOBRE 1920 

- Resumc -

Cette l;tucle met en t•a/eur de manie,re scie11tifiq11e de 11omhre1a do:-11mP11ts 
qui se tro111:e11t aux Archii·e.~ d'Etat de Dimboi-iţa. pas co11nus jusqu'd prese11t. 
011 y analyse Ies gre1:es des ou1Tiers d11 petrule de 1919 et /eurs meeti1111s de 
1920 - y compris leurs reve11dicatio11s - et celles des mineurs des charbonna9es 
de Şotinga, Doiceşti, A11i11oasa, V11/ca11a-Pa11dele, Mcirţ1i11Pa11ca-Glreboe11i, des 
cnem11wrs ciC' Titu, des ouPriers tral'aillant dans le pl;tro'.e de Gura-Ocniţei. 

11 Idem, fond Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. nr. 28_'1920, f. 233. 
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Ochiuri Ocniţa et Moreni, des metallos de !'Arsenal de Tirgoi:işte, qui ont 
J,1 eparl la Greve generale des ouvriers de Roumanie; on y analyse aussi la 
propauande en vue des cilections parlementaires du printemps de 1920, dirige'! 
par les c/ubs socialistes de Tîrgovişte, Ochiuri, Gura-Ocniţei, Moreni, Vişineştz,. 
d'a1:ant et apres ces elections, la refondation du syndicat mixte et des organisations 
du Pa1ti Socialiste, l'orientation revolutionnaire communiste de la propapande,. 
Les lien., 1::J:islant entre les ouvriers de ce district avec la direction du Parti Socia
liste la Commission Generale des Syndicats, l'Union des ouvriers travaillant dans· 
le pctrole, les ouvriers de l' Arsenal mUitai,re de Bucarest, de l'Usine electrique de 
Cîmpina, des AtelieŢS des cheminots de Bucarest, de la Station C.F.R. Griviţa, de 
la Societe „Petrol Blocic" - Băicoi et ainsi de suite. J 

On y corriye aussi trois dates parues dans les publications c trales. 
!Jans l'unnexe on publie les documents principaux de l'archive et une bro

chui·e „unique" sur la yreve penerale des petroliers de 1919 (pas comprise dans 
Les documents deja parus). 

ANEXE 

DOCUMENTUL Nr. 1 

UNIUNEA MUNICITORIMEI DIN SONDE 
PRIN NOI INŞJNE ! 

CONDITIUNILE DE MUNCA ALE MUNCITORIMEI DIN INDUSTRIA 
PF;TROLEULUI, CIŞTIGATE PRIN GREVA DIN 7 IULIE PINA LA 

20 AUGUST 1919 
Tip/ografia/ Gheorghiu, Cîmpina 

UNIUNEA MUNCITORIME! DIN SONDE 
cu sediul central în Cîmpina 

Avînd în vcd0rP noile condiţiuni de muncă cîştigate de muncitorimea din 
industria petroleului in urma grevei din 7 iulie pînă la 20 august 1919. 

Pentru ca acl'Stc conditiuni să Jie cunoscute şi să se îndeplinească de o 
parte, .5i de alta cu exactitudine şi în ad2vfratul lor spirit. 

Comitetul uniunci a dec-is în <;;cdin\elc din 8 septembrie şi 1 octombrie 1919 
publicarea acesto1· conditiuni cuprinse în textul original al procesului-verbal încheiat 
de societăţile petrolifere la 16 august 1919 în Bucureşti, însoţite şi de citeva lămu
riri asupra alineatelor carp au întimpinat abateri mai ales din partea reprezen
tanţilor patronilor. 

Comitetul speră ca, odată cu aceste explicaţiuni, să se înlăture diferitele 
neînţelegeri cc s-au i\'it şi. în consecinţă, să putem utiliza o parte din timpul 
liber pentru educaţia şi instruirea lucrătorilor, iar în lucru patronii şi delegaţii 
să poată pretinde lucrătrJrilor. cu deplină autoritate morală să se achite la rîndul 
lor, fără nici o ezitare, de munca ce le este încredinţată. 

PROCES-VF.HBAL 

Astăzi 1G august HlHl, 
Societăţile : 
,,Aquila franco-română" reprezentată prin d-l director Saladin ; 
,,Astra română", reprezentată prin d-l C. B. de Brnyn : 
,,Steaua română", ,,Alianţa" şi „Aurora", reprezentate prin d-l ing. C. Mătă

saru; 
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,,Româno-americană", prin d-nii HuguPs şi Luca ; 
,,Petrol Block", reprezentată prin d-l S. Aismman : 
„Colombia" şi „Alpha", reprezentate prin d-l Lazăr Elias 

Anexe 

.,Concordia", ,,Vega" şi „Credit petrolifer", reprezentate prin d-l ing. I. Ghica : 
lntrunindu-se pentru a examina ultimele propuneri din 15 august 1919, 

cc le-au fost înaintate de dclcgatii lucrătorilor, ca răspuns la procC'sul \'erbal 
din 7 august 1919, încheiat de sus-citatele societăţi, şi luînd în discuţie în mod 
amănunţit aceste noi propuneri, societăţile semnate mai jos au căzun de acord 
asupra următoarelor C'Ontra-propuneri deiinitive şi la care nu mai pot aduce 
vreo nouă modificare. 

Aceste contra-propuneri se bazează pe următoarele considerente : 
1) Salariile minime specificate mai jos, în care intră toate sporurile acordate• 

în vederea scumpirii traiului, se înţeleg a fi menţinute atît timp cit situaţia 
anormală \·a dăinui în măsura de astăzi. Bine înţeles, lucrătorilor care momC'ntan 
primesc o sumă superioară salariilor minime fixate din acest proces-verbal, li 
se vor menţine drepturile ciştigate. 

2) Ajutoarele în natură pe care societăţile s-au obligat a le procura lucră
torilor prin rvcmoriul adresat de soc/ictăţi/ Ministerului dc Industrie şi C'omcrt 
cu preţurile inferioare preţurilor de cost. fa(ă de noile concesiuni acordatc de 
soc/ietăţi/ lucrătorilor, soc/ietăţilc/ se obligă a le punP la dispoziţie în cantită\ile 
1 eclamate de necesităţile lucrătorilor şi familiilor lor, la/ preţurile de cost. 

Contra-propunerile noastre sînt : 
1) Se admite ziua de 8 ore cu specificaţiunile indicate în memoriul lucră

torilor adresat Ministerului de Industrie şi Comerţ şi anume : 
Că se vor putea lucra în mod excepţional orf' suplimentare numai în ur

mătoarele cazuri : 
a) Pentru întreprinderilc cu lucru continuu, atunci cind n-ar fi \·c111t 

schimbul la timp : 
b) Pentru evitarea unui pericol iminent, cum ar fi la sonde erupţiunilc 

şi la orice fabrică defectările', care provoacă pagube vizibile, ori impiedică 
continuitatlea în sine a lucrului ; 

c) Alte excepţiuni în afară de cele prevăzute la al. a şi b. nu se vor impune 
de către societăţi decit cu consimţămintul delegaţilor, numiţi de lucrători, pe 
fiecare atelier sau schelă sau subdiviziune a schelei, pentru fiecare soc/ietatc/ 
în parte. 

d) ln ateliere, reforma se va aplica imediat la începerea lucrului, iar pentru 
sonde, unde este necesar de un al treilea schimb, echipele să se angajeze în 
termen de 30 zile de la începerea lucrului, cu o păsuire de 15 zile, însă orele 
suplimentare se vor plăti. 

2. Salariile minime pe zi \'Or fi : 

CONDIŢIUNI SPECIALE: 

a) Orcic suplimentare în zilele de lucru să se plătC'ască în plus 50° ·~-
b) Orele lucrate în zilele de sc'irbiitoare se vor pU1ti în plus 100 la sulu. 
c) Nu SC' admite a se plăti IO¼ pentru ]ul'J'ători cu copii. 
d) Pentru lucrătorii angajaţi într-o regiune îndepărtată de comunele unde 

au domiciliul, se vor menţine normele de astăzi în ceea re pri\'eşte locuinţa, lemnele 
şi lumina. 

c) Lucrătorii dc>plasaţi kmporar de localitatC'a unde sînt an~aja\i \'Or primi 
ca speze de deplasare, peste salariul lor, 15 lei pe zi, plus transportul şi locuin\a 
în natură sau bani. 
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f) Mentinerea salariilor trecute sub orice formă peste minimul a,orda11 
şi respecta,:ca drepturilor cîştigate de diferiţi specialişti ca chirii, drepturi 
lunare. premii de sapă, lemne şi lumină. 

g) Lucrătorii de la atelierele centrale şi care nu ar prejudicia bunul mers 
al exploatării lor \"Or putea să nu lucreze simbăta după amiază dacă vor dori ; 
nu vor fi însă plătiti pentru acest timp. 

h) Se admite ca în intreprinderile unde se cere continuitatea, repausul 
duminical se va face prin rotaţie, astfel ca fiecărui lucrător să-i revie 28 ore 
libere pe săptămină. Orele suplimentare făcute prin rotaţie nu se vor plăti ca 
ore excepţionale cit timp sint făcute de lucrătorii care formează cele trei 
schimburi ale aceleiaşi instalaţii. 

i) Nu se admite alin. I din memoriul lucrătorilor din 15 august 1919. 

SALARIUL DE MOBILIZARE : 

Societăţile vor respecta legea măsurilor excepţionale şi regulamentul în 
vigoare. 

RAPORT; URILE/ INTRE CAPITAL ŞI MUNCA 

Se vor regula după legile şi regulamentele excepţionale şi care vor mai 
lua fiinţă. 1n caz de neintelegere. lucrătorul poate fi asistat de delegatul respec
tiv, cum s-a mdicat la al. c pag. 4, în justificarea sa. 

GENERALITĂŢI: 

a) Măsurile de igienă si ~iguranţă ce se pot aplica să fie îndeplinite prin 
ffearea de băi, infirmerii, lavabouri în ateliere şi procurarea săpunului. In 
privinţa instalării caloriferelor, societăţile vor examina chestiunea spre a vedea 
dacă au posibilitatea de a le înfiinţa. 

b) Cererea de plată mai mult de dt prevede legea, în cazuri de concediu 
pentru boală, rămîne la aprecierea societăţii pentru fiecare caz în parte. 

c) Plata salariilor se va face de 2 ori pe lună, în mod regulat. 

CERERI FIN ALE : 

a) Societatea admite ca la încetarea grevei să reprimească pe lucrători în 
locurile de mai înainte, iar lucrătorii sînt datori să se întoarcă la fabrici, şantiere 
etc.. unde se aflau în momentul declarării grevei. 

b) Societăţile nu aprobă nici o plată pentru zilele de grevă sub orice 
formă ar fi. 

Semnăturile : 
Aquila fraDco-română (ss) Eug. Saladin 
Soc. Româno-americană (ss) Hugues 
Soc. Steaua română (ss) ing. C. Mătăsaru 
Soc. Colombia şi Alpha (ss) S. Elias 
Petrol Block (ss) Aisinman 
Electrica (ss) C. Buşilă 
Soc. Vega, Concordia şi Credit petrolifer (s,;;) I. Ghica 
Astra română (ss) C. J3ruyn 

• 
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S-A MAI OOŢINUT LA UNELE SOCIETAŢI: 

a) Un avans, care constă din salariul pc J:, zile, care urmează să fie achi
tat de căt:re soc/ietă\i/ în cursul săptăminii, după începerea lucrului. Achitan·a 
acestui avans se \ 11 efectua în rate I unare in interval de un an, prima rată 
incepind după 2 luni de la reluarea lucrului. 

b) Plata celor două ore socotite în minus la 1 februarie 1919 pină la decla
rarea grevei la socict.lă\ilc care, aplicînd 8 orc de lucru, scăzuse/ră/ saluriul cu 
costul a 2 orc. 

EXPLICAŢIILE NQASTRE ASUPRA ROLULUI DELEGAŢILOR: 

Delegaţii vor interveni faţă de patroni în toate ocaziunile cînd vor constata 
o abatere de la conditiunile dobindite. 

Vor protesta cu toată autoritatea lor morală în caz de maltratarea. amen
darea sau concedierea vreunui lucra.tor, în scop de a evita în într<?gime asuprirea 
lucrătorului, ctnd nu are o vină dovedită, sau de a-i uşura situaţia în raport cu 
fapta de care s-a făcut vinovat. 

Prin vină dovedită se înţelege cînd lucrătorul ar fi săvîrşlt o faptă inco
rectă şi cînd dă dovadă de neglijenţă incorigibilă. 

Survenirea incapacităţii parţiale, fizice sau intelectuale. a unui lucrător 
în timpul sau cu ocazia serviciului, sînt împrejurări care impun patronilor con
sideraţiuni - din punct! de vedere umanitar. patriotic, naţional şi internaţional -
după care cel lovit trebuie utilizat mai departe, după rapacitatea lui disponibilă, 
într-un serviciu care să-i fie posibil. 

PLATA ORELOR LUCRATE SARBĂTOARF.A: 

Al. b de la capitolul condiţiuni speciale spune clar că : .,orele lucrate săr
bătoarea se vor plăt'i în plus cu o sută la sută". 

Pentru înlăturarea oricărei alte interpretări, specificăm că această condi\iunc 
se aplică fără excepţie tuturor categoriilor de lucrători, pentru orice fel de 
lucru sau ocupaţiune. 

Al. h. de la capitolul condiţiuni speciale. 
Interpretare3 justă a acestui alineat este că orele făcute pentru rotaţie nu 

sint privite ca ore excepţionale, adică ca ore care ar an•a dreptul să primească 
vreun supliment prin faptul că trec peste opt. 

Deci, orele fă·~ute sărbătoarea se plătesc conform al. b., adică dublu st'him
bului care le-a făcut, iar întrucit ar fi făcute in zi de lucru nu primesc nici 
o adăugire. 

ROTAŢIA, CONTINUITATEA ŞI REPAUSUL SAPTAMINAL DF. 24 om: : 

In ce priveşte aplicarea robaţiei şi a celor 28 orc libere săptăminal. cc 
urmează să revie fiecărui lucrător la instalaţiile cu l11c-ru continuu. opcra\iunca 
se poate obţine dacă :.? din schimburi fac 12 orc. pentru a da celuilalt :!4 sau 
chiar mai multe ore libere 

GARDIENI - VIZITII : 

Acestor categorii urmează să li se aplice condiţiunile minimului de salar, 
în raport cu timpul ce lucrează. 
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Se atrage atenţiunea tovarăşilvr al căror drept a fost încălcat să ţie cont ~i 
:să intervie prin delegaţii respectivi la direcţiunile locale, cerind îndreptarea 
situaţiei conform arătărilor de mai sus. Sumele reţinute pînă acum, ca rezultat 
al neaplicării juste a condiţiunilor. se pot pretinde a fi restituite de către patroni. 

în caz că lucrătorii nu vor fi satisfăcuţi, delegaţii vor întocmi raport precis, 
semnat şi de reclamanti. şi-l vor înainta prin sindicatul respectiv „Uniunci", 
care va interveni la locul în drept. 

p. Comitet, 
Secretar, Şt. Urlăţeanu 

Uniunea muncitorilor din sonde 
sediul central Cîmpina 

Arh. St. Dîmboviţa, biblioteca documentară, I, 82 

Nr. 484 
1920, februarie, 15 

DOCUMENTUL Nr. 2 

TELEGRAMA CIFRATĂ 
/Domnului/MINISTRU DE INTERNE 

personal 
BUCUREŞTI 

La no. 252, am onoare a vă răspunde ca m judeţul Dîmboviţa populaţiunea 
este liniştită şi nu s-a semnalat în nici o localitate vr-o propagandă subversivă 
menită să tulbure ordinea şi siguranţa generală a s11:itului. 

Cîteva neînţelegeri ivite între lucrătorii din minele de cărbuni şi patronii 
lor, neînţelegeri care erau pe cale de a produce o grevă a lucrătorilor, care 
cereau sporirea de salariu, au fost aplanate repede prin intervenţia mea per
sonală, patronii şi lucrătorii căzînd de acord asupra salariilor. 

Prefectul jud. Dîmboviţa, 
(ss) M. Lişcu 

Arh. St. Tîrgovişte, fondul Prefectura jud. Dîmboviţa_ dos. 28/1920, f. 15. 

DOCUMENTUL Nr. 3 

,\dmiriistraţia plăşii Ghergani, jud. Dîmboviţa 

No. 886 
1920, aprilie, 30 

/rezoluţie/ 
Ordin în consecinţă Comp/aniei,'jandarmi r /urali/ 

'Prefect, 
(ss) Repezeanu 

Prefectura judeţului Dîmboviţa 
Serviciul administrativ 

Intrarea No. 2523 
anul 1920, luna mai, ziua 7 

Domnului prefect al jud. Dîmboviţa, 

Mulţi dintre locuitorii satelor ; Ghergani, Mavrodin. Bălteni şi Bîldana, fiind 
în serviciul C.F.R., cu ocazia reîntoarcerii lor la sate, aduc cu ei diferite broşuri 
-şi manifeste, pe care le împart pe la sătenii muncitori şi copii şi care broşuri 
sint editate de ziarul „Socialismul". 
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Am luat măsuri - prin subalternii noştri - dind ordine pentru confiscarea 
şi înaintarea lor la plasă ; din cele depuse pină în prezent de către primarul 
comunei Ghergani cu rap ortul no. 506/1920, găsite la lucrătorul ceferit Stelicd 
M. Tudose Vasile, am onoarea a vă înainta anexate aci, cite un exPmplar şi 
anume : 1 afiş, 1 manifest, 1 broşură no. 1 „Scrisoare· către ţărani', 1 broşură 
no. 2 - idem şi 1 program al Partidului Socialist. Iar restul de cite 47 din 
fiecare sint în păstrarea administraţiei. 

Rugindu-vă să binevoiţi a ne da ordin de urmare, 

/verso/ 

Administratorul plăşii, 
(ss) Indesc:i frabil 

Prefectura judeţului Dîmboviţa 

N. 1858 
Hl:!O, mai, 21. 

Companiei de jandarmi 
[,OCO. 

D-l ad/ministra_itor al plăşii Ghergani ne raportează că mulţi dintre lo
cuitorii satelor : Ghergani. Mavrodin, Bălteni şi Rildana, fiind în serviciul C.F.R., 
cu ocazia reîntoarcerii lor la domiciliu, aduc cu ei diferite broşuri şi manifeste 
socialiste, pe care le împart sătenilor muncitori şi copiilor. 

Aducindu~vă la cunoştinţă faptul, şi întrucît broşurile şi manifestele socia
liste, prin felul în care sint redactate, pot rătăci minţile sătenilor şi da loc la 
dezordine, vă rugăm să luaţi măsuri necesare in interesul siguranţei şi ordinei 
publice. 

/Prefectul/ 

Arh. St. Dîmboviţa, fondul Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. 28/1920. f. 109. 

DOCUMENTUL Nr. 4 
Administrnţia plăşii Titu 

Judeţul Dimboviţa 
No. 1019 

1920, mai, 1. 
/rezoluţie/ 
Se ia act, 

(ss) Tassian 
Confidenţial 

Prefectura judeţului Dimboviţa 
Serviciul administrativ 

Intrarea No. 31. conf;idenţial,' 
Anul Hl20, luna mai, ziua 4 

Domnule prefect, 

Avem onoare a raporta d·umnea/voastră că astăzi s-a prins în gara Titu, 
de către şeful Secţiei de jand/armi/de aci, un individ C.F.R.. anume Stan Ion, 
de fel din corn/una Costeşti..., curăţitor de maşini în staţia Griviţa-Bucureş~i. 
împărţind pe la locuitori broşuri şi manifeste socialisk cu caractC'r agitator, 
care individ s-a înaintat de noi Parchetului cu adresa No. 1018 de astăzi, impreună 
cu o broşură şi un manifest ce s-au mai găsit la dinsul. 

Administratorul plăsii, 
(ss) Lerescu 

Arh. St. Dimbovi\a, fondul Prefectura jud. Dimboviţa, dos. 28/1920, r. 100. 
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DOCUMENTUL Nr. 5 

Administraţia plăşii Titu 
Judeţul Dimboviţa 

No. 1179 
1920, mai, 20. 

Domnule prefect. 

/rezoluţie/ 

Dosar, 
(ss) Repezeanu 
Confidenţial 

137 

Avem onoare a raporta d/umnea/voastră că ieri băiatul Traian C. Iliescu, 
zis Vasilescu Mihail, de fel de aci din Titu, în etate dc 20 ani, lucrător m 
Atclierele C.F.R. Bucureşti, izgonit din serviciu ca gn'\·ist, înscris ca membru 
în Partidul Socialist-Internaţional 3, fiind dovedit făcînd propagandă printre ... 
meseriaşii şi ccilalţi locuitori din comună cu idei rcvoluţionare, i s-au dresat 
cuvenitele acte, care s-au înaintat Parchetului cu adresa noastră No. 1176. 

Administratorul plăşii. 

(ss) Lerescu 

Arh. St. Dîmboviţa, fondul Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. 28/1920, f. 143. 

DOCUMENTUL Nr. 6 

Intrarea N. 21/1920 (Dosarul confidenţial) 

N. 1520 
1920, aprilie, 28, 

Companiei de jandarmi 
Loco 

Confidenţial 

Avem onoare a vă înainta în original raportul cu N. 280/1920 al Primăriei 

comunei Vişineşti, de a cărui cuprindere luînd cunoştinţă, vă rugăm să avizaţi la 
măsurile nccesare pentru urmărirea activităţii agenţilor de propagandă socialistă 

arătaţi în sus-citatul raport. 

/Prefectul/ 

Intrarea N. 25 / 1920-Dosarul confidenţial 

N. 1530 
1920, aprilie, 28 
Confidenţial 

Companiei de jandarmi 
Loco 

Avem onoare a vă înainta în original alăturata corespondenţă şi vă rugăm 
să luaţi măsuri de supraveghere a mişcării socialiste din comuna Vişineşti. 

/Prefectul/ 

Arh. St. Dimboviţa, fondul Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. 28;1920, f. 76-77. 
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DOCUMENTUL Nr. 7 
Origada specială de siguranţă 

Tîrgovişte 

No. 3Gl 
1920, luna mai, ziua 10 

/rezoluţie/ Se ia act, 
(ss) S. Tassian 

Prefectura judeţului Dîmboviţa 

Serviciul administrativ 
Intrare no. 44 conf/iden\ial/ 
Anul 1920, luna mai. ziua 21 

Confidenţial 

DOMNULE PREFECT, 

Avem onoare a vă înainta pe contra-pagină alăturatul raport no. 360 din 
10 curent căh"e Direcţiunea Siguranţei Generale, rugindu-vă să binevoiţi a lua 
cunoştinţă de nemulţumirile lucrătorilor regiunilor petrolifere, precum şi de 
propaganda lor socialistă. 

/verso/ 

Şeful brigăzii, 

(ss) N.I.Moscu 

COPIE DE PE RAPORTUL No. 360 din 10 MAI 1920 CATRE DIRECŢIA 
SIGURANŢEI GENERALE BUCUREŞTI 

„Avem onoare a vă raporta că în ziua de 9 mai ne-am deplasat în regiunea 
petroliferă Gura-Ocniţei, unde am avut informaţiuni că s-a ţinut o intrunirq 
socialistă a lucrătorilor din regiunile petrolifere :Gura-Ocniţei, Ochiuri şr Moreni. 

Aci am allat că în acea zi dimineaţa a avut loc în Gura-Ocniţei o întru
nire în casele femeii Dumitra Ghită Popa, la care au asistat lucrători din Moreni, 
judeţul Prahova, şi din Ochiuri şi Gura-Ocniţei. A asistat de asemenea şi Ari
cescu, candidat de deputat. 

Intrunirea a avut scop electioral, în vederea candidaturilor pentru Cameră 
a/le/ socialhtilor Ion Sion si Aricescu, primul - funcţionar la o societate petroli
feră din Cîmpina şi reporter la ziarul Socialismul, şi al doilea - maistru sondor 
la Moreni. 

Intrunirile acestea. după informaţiunile noastre, se ţin în fiecare duminică 
diminP.a\a şi uneori după amiază, atit în scop electoral, cit şi pentru discuţiuni 
asupra ir, fiinţării unui consum la Gur:i-Ocniţei, unde lucrătorii sint speculaţi de 
cantinier. 

Cercetind discret, am aflat că lucrătorii din Gura-Ocniţei şi Ochiuri sînt 
foarte nemulţumiţi pentru următoarele motive : 

1) Deşi s-a făcut tablou, care s-a înaintat depozitului R.M.S. din Tirgo,·işte. 
pină în prezent nu li s-a dat tutun, astfel că sint speculaţi de către cantinierul 
din Gura-Ocniţei, precum şi de c1lte persoane de unde îl cumpără. 

2) Deşi s-a intcvenit prin Regiunea minieră din Tirgovişte la Ministerul de 
Industrie şi Corner\, spre a li se procura stofe şi pinză de cămăşi. pină în pre
zent nu au primit nimic, şi, cînd intireabă, li se spune că vagonul cu mărfuri 
este la Galaţi, de aşteptarea căruia s-au plicitsit şi manifestă mari nemulţumiri. 

Informatorul meu mi-a spus că lucrătorii sînt in11r-o stare de nedescris din 
cauză că n-au cămăşi şi pantaloni, iar unii dintre ei umblă îmbrăcaţi în haine 
rupte fără albituri, ceea ce îi face să protesteze zilnic, mai cu seamă că nu s-au 
îngrijit de el să le procure pînze şi stofe în timpul cînd erau mal ieftine. 
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Deci, deocamdată se impune neapărat ca lucrătorii să fie imediat satisfăcuţi 
pentru cererile de la punctul 1 şi 2, pentru care vă rugăm să binevoiţi a semnala 
cazul autorităţilor în drept, spre a se putea preveni eventuale grave. 

De asemenea, dacă cantinierul de la Ochiuri, c;:ire arc brevet de băuturi 
spirtoase, s-ar înlocui cu un altul care să n-aibă băuturi. s-ar face un serviciu 
atît lucrătorilor cit şi societăţii, mai cu seamă că şi acest cantinier, după in
formaţi uni le noastre, este un speculant. 

1n privinţa propagandei elect1orale socialiste, \·ă raportăm că Aricescu. can
didatul de deputat, nu este văzut bine de lucrători, care spun că este socialist re
voluţionar şi ca atare nu o să-l vo~ze toţi, spre deosebire de cel/ăl-'alt Sion, care 
este socialist moderat. 

Pînă în prezent, cererea de depunere a listei socialiste n-a fost aprobată 
de Tribunalul local nefiind în regulă, iar ultimul termen este marţi 11 mai. 

Semnatarii cererii sînt locuitori din comuna Vişineşti, unde există un 
cuib socialist. asupra activităţii căruia vom reveni cu raport ulterior, după ce 
ne vom transporta la faţa locului pentru cercetări. 

Şeful brigăzii, 

(ss) N. Moscu 

Pentru conformitate, 
Agent sp. el. IV, 
(ss) Indescifrabil 

Arh. St. Dîmboviţa, fondul Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. 28/HJ20, f. 141, 142. 

DOCUMENTUL Nr. 8 
Brigada specială de siguranţă 

Tîrgovişte 

No. 380 
1920, luna mai, ziua 14 

Prefectura judeţului Dîmboviţa 

Serviciul administrativ 
Intrarea No. 43 - confidenţial 

Anul 1920, luna mai, ziua 19. 

(Rezoluţie/ : D-l şef al Siguranţei va supraveghea de aproape întreaga activitate a 
r.umitilor. şi a. ne ţine în curent. 
(ssl Tassian.-
l'erson al-confidenţi al. 

DOMNULE PREFECT, 

A Yem onoare a vă înainta în copie raportul nostru nr. 379 din 14 mai a. 
cor. ac1resat d-lui director al Siguranţei Generale, relativ la înfiinţarea în locali
tate a Sindicatului mixt afiliat la Comisiunea Generală a Sindicatelor, rugin
du-vă să binevoiţi a lua şi domnia voastră cunoştinţă de cele raportatoe de noi 
Direcţiunii Sigurantei Generale. 

;verso/ 

Şeful brigăzii, 

(ss) N. I. Moscu 

Personal confidenţial 

Brigăzii de siguranţă, 

Nr. 1855 
1920, mai, 21 

La no. 380/920, vă rugăm să supravegheaţi de aproape întreaga activitate a 
Sindicatului socialist din localitiate şi să ne ţineţi în curent despre tot ce veţi 
putea afla privitor la acţiunea sindicatului. 

/Prefectul/ 
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Nr. 379 
1920, mai, 14 

/\nexe 

Secret confidenţial 

D/OMNU, LUI DIH.i<~CTOR AL SIGURANŢEI GENERALE UUCUREŞTI 

Deşi în judc-ţ se găsesc terenuri petrolifere ~i miniere, iar în oraş rafinării 
de petrol la care lucrează numeroşi muncitori sociali~ti, totu~i propaganda socia
listă nu fusese condusă de nimeni, nefiind organizat în localitate Partidul Socialist. 

Cu începere de ieri, s-a î:1fiinţat Sindicatul mixt din T/îrgo Yişte, afiliat la 
Comisiunea Generală a Sindicatelor. Organi,:aţium·a aceasta s-a făcut de către so
cialistul Moritz Grimberg din localitate ... 

Biroul sindicat ului este instalat deocamdată în casa numitului Grimberg din 
str. Libertăţii no. 39. 

Ieri după i.lmi,1ză a avut loc o întrunire în casa menţionată şi la care au 
luat parte 70-80 socialişti, lucrători de la Arsenalul din localitate, regiunile pe
trolifere şi rafinăriile de petrol de lingă gară. 

A vorbit socialistul Al. Popescu, candidat de deputat. cerind voturile munci
torilor ; s-au impărţit cărţi de membri ai Partidului Socialist, manifeste către ale
gători şi Programul Partidului Socialist din România. 

Avem onoare a vă raporta acestea, cu adăugire că organizaţiunea socialistă 

din oraş şi judeţ fiind declarată. va face obiectul celor mai serioase cercetări din par
tea noastră in scopul de a ţine la curent Direqiunea Siguranţei Generale în pri
vinţa activităţii soc-ialiste locah•. 

Şeful brigăzii, 

(ss) N. Moscu 

Arh. St. Dîmboviţa, fondul Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. 28, 1920, f. 139-140. 

DOCUMENTUL Nr. 9 

Copie după te leg/ramai nr. 1393 din 15.5.920 
Timbrată cu 1 leu şi 10 bani ajutor 

D/omnu/lui Mini~tru de Interne Buc/ureşti/ 

Subsemnaţii, candidaţi ai Partidului Sociali1,t din Dimbo,·iţa ,,·ă aducem la cu
noştinţă : că d omnu/l director al Prefecturii ne-a sechestrnt şi interzis împărţirea 
Programului, ,,Scrisori către ţărani" şi „Veste bună". 

Totodată, vă aducem la cunoştinţă că d omnu/l locot enent / de jandarmi de 
la compania respecth·ă, Popescu Meltiade, rw-a comunicat că are ordin special ca 
să oprească propaganda socialistă la sate, cum şi împărţirea manifestelor. 

Vă rui::ăm a da ordin in consecinţă. 

(ss) Al. Popescu, 
Ioan Gh. Şerban 

Hotel Bulevard 
/Rezoluţie/ 

Conform, (ss) Indescifrabil 
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Telegramă 

Prefect - T 1îr/gov /işte/ 
/Rezolut ie/ 
.Se va cerc copie de pe telegrama în chestiune, 

'l'rcfc>ct 
(s.,) HE'pczeanu 

141 

Prezentată la Buc. No. 710, ci. S, cuv. 35, data 18,5, ora 13. 
Transmisă ... ma 15 m. :rn. 
Luaţi cunoştin\ă de telegrama N. 1393, prezentată de oficiul Tîrgoviştc în 

ziua de 15 mai, semnată Al. Popescu - Ion G. Şerban - Holci 13ule\·ard, cerce
taţi şi daţi relaţii . 

1Rezolu\ie/ 
La dosar, 
(ss) Tassian 

p. Ministru de Interne. 
(ss) Teodor C. Marmet 

30506 

Aril. St. Dîmboviţa, fondul Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. 28/1920, f. 155-156. 

DOCUMENTUL Nr. 10 
Brigada specială de siguranţă 

Tirgovişte 

Nr. 536 
1920, luna iulie, ziua 8. 

Secret confidenţial 

Prefectura judeţului Dîmboviţa 

Serviciul administ,rativ 
Intrare No. 56 - confidenţial 

Anul 1!120, luna iulie, ziua 13 

DOMNUi ,E l'IU:FI•:C'r, 

Avem onoare a vă in,1inb1 în copie nota unui informator al acestei brigăzi, 

relativ la starea spiritelor lucrătorilor din schelele petrolifere Gura-Ocniţei 

Ochiuri şi Ocniţa, dimpreună cu altă copie după imprimatul Uniunei muncito
rimei din petrol din România - sediul central Cîmpina, relativ la revendicările 

muncitorimii, binevoind a cunoaşte că asemenea copii au fost înaintate de noi 
şi domnului director al Siguranţei Generale. 

Şeful brigăzii, 

(ss) N. I. Moscu 
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Copie 1920, iulie, 7. 

SITUATIJ\ Sl'IHITELOH DIN SCHELELE PETROLIFERE GURA-OCNIŢEI, 
ortJIURI ŞI OCNIŢA, DIN JUDEŢUL DIMBOVIŢA 

In schela Gura-Ocniţei, la soc 'ietatea/ Internaţională română, în urma ,·e
mru din Amsterdam a d-lui director administrativ Dozi, s-au făcut a\'ansările 
personalului cu 25-3011/o ; deşi erau maiştri de sondă nemulţumiţi, t,otuşi nu au 
făcut caz unic, căci şefii lor, maiştri şefi, erau băgaţi în cooperativă şi aşa nu 
au mai avut cine să-i aţîte. 

Nu trecu mult şi veni la societate un nou memoriu pe care îl ataşez aci ală
turat, şi din care reiese că sindicaliştii din Cîmpina ar voi să stea de tocmeală 
cu societăţile în privinţa condiţiunilor de salar faţă cu vechiul memoriu. 

Nu trecu mult şi societatea Internaţională romana sporeşte lefurile la 
maiştri sondori şefi şi atunci se produce o indigneală între funcţionari, însă eu, 
care propusesem lucrul acesta, le-am spus că e1 au fost mai înainte avansaţi ş1 
cauza lor va fi satisfăcută, să aibă răbdare. Am intervenit la timp şi pentru 
maiştri şi acum e în discuţie. 

Intruniri nu au fost. însă a fost una, unde nu s-a discutat decît chestiunea 
de cooperativă, facerea statutelor şi alegerea membrilor. Acum ei sînt pasivi şi 
aşt1eaptă de la Cîmpina delegat în cazul că dacă vor face grevă să ştie cauza şi 
felul ei. 

Capul secţiei I, d-l I. Iacob, care are mare popularitate printre lucrători, a 
venit la sentimente frumoase naţionale, fiind contra gre\'ei şi sprijinind intere
sele societăţii prin muncă cinstită şi dreaptă. Şi celor trei şefi de sonde, G. Nicu
lescu, I. Ionescu şi Ion Iacob, împreună cu şeful uzinei, G. Popescu, acum le-a 
intrat în cap conducerea cooperativei, care le ia seara şi ultimul timp pentru 
alte discuţi uni. 

Acum o săptămînă, în interesul serviciului a venit în schelă d-l I. Pucescu, 
maistru sondor fel. la expl 1oatarea de/ petrol Margulius şi seara l-am găzduit la 
mine ; acesta are o puternică convingere de cuvînt şi el a spus între altele că 
ei, chiar de va fi grevă, stau retraşi, căci cei de la Cîmpina nu le-au cerut părerea 
lor şi dacă se va face, facă-se. cit vor sta le va fi indiferent, însă cînd vor fi să 
înceapă lucrul. atunci Pi trebuie să se solidarizeze cu toţi maiştri şefi, căci plata 
salariilor nu este proporţională cu Yechimea lor şi C'apacitatea lor şi le-a spus 
I/al aceştia din schelă ca. atunci cînd vor fi ei gata la Băicoi, vor fi anunţaţi şi 
cei din Gura-Ocniţei. 

Din vorbele lor reiese că ei sînt contra părerilor ca personalul inferior să 
mai fie avansat, căci, faţă de cele 8 ore de lucru şi capacitate, în comparaţie 
cu plata din timpurile normale, plata este mult mai mare a lucrătorilor ca a lor. 

In schelă se simtie mare nevoie de pînzeturi... 
Numărul lucrătorilor se urcă la 530-600. 
La schela Ochiuri, la soc/ietatea I Astra română, nu se obser\'ă nici un fel 

de indignare, căci ei au fost avansaţi pînă la 60•,10. Cu toate acestea. curentul, 
cure e întrebuinţat c:u forţă mot,rică şi la lumină, a stat de luni. căci el vine pe 
stilpi de la Cimpina şi acolo se crede că ar fi un început de grevă, cu toate că şi 
uşa mergea de mult(' ori întrerupt, fiind firele in reparaţie şi schimbare. 

La schela Internaţionala merg motoarele cu gaze şi au lumină proprie, aşa 
că nu suferă din cauza aceasta. 

La soc/ietatea' petroliferă Creditul minier - expl/oatarea statului, sint ne
mulţumiri din eauză că nu au fost a\'ansati decit cu 250/o şi aşteaptă momentul 
pentru a se pune în grevă, însă le vine greu, căci sint numai 84 şi nu au intre 
ei cap, căci şeful de sonde, d-l Gogu Georgescu, cum am mai spus, este activ şi 
an• asupra lor o mare putere de rezistentă. 
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La soc,'ietatea,I Astra română lucrează 325-540 lucrători. 
Ieri a fost la Schela Gura-Ocniţei un domn locot. enent' Gheorghiu. de la 

Compania de tancuri, ca să obsen·e şi să ia tablou de mobilizaţii pe loc, sub 
formă că cumpără ţiţei. 

Seara la ora 4 a fost şi d-l prefect împreună cu şeful de cabinet şi dl. admi
nistrator de plasă şi au vizitat schela Internaţionala şi s-au interesat de situaţia 
spiritelor, rămînînd ca să trimită un şef de secţie cu cîţi,·a jandarmi pentru 
orice eYentualitatc ; pe urmă a plecat. 

Acum rămîne ca să vină răspuns de la Cîmpina. pentru a şti şi ci ce se 
face acolo. 

(ss) S. P. 

Arh. St. Dîmboviţa, fondul Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. 28/Hl20, f. 171-173. 

DOCUMENTUL Nr. 11 
Confidenţial-personal 

COMPANIEI J/ANDARMI/D/îMBOVIŢA 

No. 2411 
1920, iulie, 8 

în vederea unei eventuale mişcări între lucrătorii de Ia schelele petrolifere, 
mişcare ce avem informaţii precise că pregăteşte o nouă grevă, vă rugăm ca ime
diat, în interesul ordinei şi siguranţei generale, să luaţi următoarele măsuri : 

1) întărirea postului de la Gura-Ocniţei (schela petroliferă) cu cel puţin un 
jand/arm/ ofiţer de poliţie şi doi jandarmi ajutoare. 

2) Secţia jand/armi/ Răzvad să organizeze un serviciu de informaţii şi şta
fetă, concentrînd toată atenţiunea asupra schelei de La Ochiuri. 

3) Zilnic ne veţi raporta asupra stării spiritelor din întreaga regiune. pre
cum şi orice eveniment în legătură cu mişcarea menţionată, binevoind a ne 
comunica şi de executarea dispoziţiunilor de la punctul 1 şi 2. 

Prefect. ul/. 

Arh. St. Dîmboviţa, fond Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. 28/1920, f. 169. 

DOCUMENTUL Nr. 12 
Personal-confidenţial 

LA BRIGADA DE SIGURANŢA TîRGOVIŞTE 

N. 2412 
1920, iulie, 8 

Avem onoare a vă comunica că avem informaţii precise că printre lucrătorii 
de la exploatările miniere /şi/ petrolifere se agită o nouă grevă. 

Vă atragem atenţiunea că în ceea ce ne priveşte, am dat Companiei de jan
darmi ordine în consecinţă ; rămîne a lua şi d-voastră măsurile necesare, binevc,
ind a ne comunica şi nouă orice informaţi uni sau evenimente în legătură cu ci -

ceastă mişcare. 

Prefect/ul/. 

Arh. St. Dîmboviţa, fond Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. 28/1920, f. 170. 
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IEŞIREA 
No. 4942 

1920, luna iulie. ziua 12 
Compania jandarmi Dîmboviţa 

Către 
Prefectura jud. Dîmboviţa 

Anexe 

DOCUMENTUL Nr. 13 

Confidenţial 
Prefectura judeţului Dîmboviţa 

Serviciul administrativ 
Intrarea no. 57 - con! idenţial/ 
Anul 1920, luna iulie, ziua 14. 

/Rezoluţie/ Lucrarea la intrarea no. 59/920. 

Am onoare a înainta raportul din faţă al Secţiei Răzvad, după care rugăm 
să binevoiţi a lua cunoştinţă. 

/verso,' 
INTRARE 

Jandarmeria rurală 
Compania Dîmboviţa 

No. 6294, data 11.7.1920 
P. 11/7,'1920 

No. 951 

Comandantul Companiei jandarmi Dîmboviţa, 
(ss) Lt. Enescu 

No. 864 din 1117:1920 
Secţia j 'andarmi/Răz\"ad 

Către 
Compania j/andarmi/ D/imtoviţa 

Am onoare a înainta raportul din faţă no. 325 al postului Gura-Ocniţei, re
feritor la cele ce se aşteaptă între lucrătorii din schelele petrolifere Internaţionala 

G.'ura '-Ocniţei şi Ochiuri, pendinte de corn/una/ Răzvad. 

Şeful secţiei, 

Plut. /ss/ Indescifrabil 
Urgent 

No. 325 din 10/7 920 
Postul jand/armi I G/ura/-Ocniţei 

Către 
Secţia jandarmi Răzvad 

Am onoare a raporta că starea de spirit a lucrătorilor şi funcţionarilor din 
schela Internaţionala pînă în prezent este calmă, schela funcţionează cu aburul 
său propriu. 

Printre lucrători şi funcţionari circulă zvonul că, dacă delegaţii socialişti nu 
se vor înţelege cu societăţile în privinţa lefurilor, se va face grevă. 

De asemenea, la schela Ochiuri, unde deşi curentul este oprit de la Cimpma, 
totuşi funcţionarii şi lucrătorii sint calmi, aşteptînd, circulind zvonul printre ei ca, 
dacă in timp de cîteva zile nu le vine curentul, să se ducă fiecare la casele lor 
părăsind serviciul. 

Rugindu-vă a dispoza, 
Şeful postului. 

Plut. (ss) Diţoiu I. 

Arh. St. Dîmboviţa, fond Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. 28/1920, f. 179. 
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No. 865 din 11 /7 /920 
Secţia jand/armi/Răzvad 

Către 

Compania j'andarmi/ Dîmboviţa 
INTRARE 

Jandarmeria rurală 
Compania Dîmboviţa 

No. 6299, data 11/7,'920 

145 

Conform ord/inului şi instrucţiunilor date de dvs., urmat după ordinul P1·e
fecturii D. îmbo, v_iţa no. 2411. 

Cu onoare raportăm că starea spiritelor printre lucrătorii din schelele petro
lifere Internaţionala G ura-Ocniţei şi Schela Ochiuri pînă în prezent sînt liniştite. 
în schela Internaţionala lucr:.11 continuă ; cît priveşte în Schela Ochiuri deşi lu
crătorii se duc la lucru, însă lucrează la alte servicii, deoarece curentul este oprit 
de la Cîmpina încă de 7 zile. 

Pentru executarea de la punctul 1 s-au făcut : întărirea postului Gura-Ocniţei 
încă cu doi jandarmi in termen, anume cap/oralut Castan Nicolae, de la postul Să
cuieni şi sold•at/ Pintilie Iosif, de la postul Răzvad, suh conducerea plut/onierului/ 
Diţoiu Ion, şeful postului G/ura/-Ocniţei, pînă la sosirea jand/armilor/ care sînt 
destinaţi pentru acest serviciu ; de asemenea, pentru punctul 2, s-a organizat un 
serviciu de informaţii şi ştafete, concentrîndu-se toată atenţia asupra Schelt:i 
Ochiuri ; pentru· punctul 3, vom raporta zilnic starea spiritelor din ambele schele. 

Cu rugămintea să binevoiţi a dispune, 
Şeful secţiei, 
Plut. (ss) Indescifrabil 

Arh. St. DîmbC>viţa, fond Prefectura jud. Dîmboviţa. dos. 28/1920, f. 183. 

DOCUMENTUL Nr. 15 

Brigada specială de siguranţă 
Tîrgovişte 

No. 544 
1920, luna iulie, ziua 12 

DOMNULE PREFECT, 

Confidenţial 

/Rezoluţie/ 

Se ia act, 
(ss) N. Repezeanu 

Avem onoare a vă înainta în copie nota agentului 200, relativă la starea 
spiritelor lucrătorilor din regiunile petrolifere ale acestui judeţ. 

Copie 

Şeful brigăzii, 
(ss) N. I. Moscu 

Brig/ada/ specială /de/ siguranţă 
Tîrgovişte 

Agentul No. 200 

IO. - c. 916 

11 iulie 1920 
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NOTA 

Transportîndu-mă Ia regiunea petroliferă de Ia Gura-Ocniţei, unde am stat 
de vorbă cu mai mulţi lucrători din schela societăţii Internaţionala română, 

precum şi cu d-nii I. Băleanu, administratorul schelei şi St. Petrovici, şeful 

Ocol.'ului/ minier, unde am constatat că starea spiritelor lucrătorilor pentru 
moment este liniştită şi nu au aderat Ia greva de Ia Cîmpina, pentru că nu au 
informaţii precise de felul cum s-a declarat şi ,'se/ conduce greva de către 

greviştii din Cîmpina. 

Printre lucrători circulă versiunea că, declarîndu-se grevă la Uzina electrică 

din Cîmpina, greviştii au lăsat un grevist care să păzească uzina ; venind 
inginerul mecanic Ia uzină, ar fi bătut pe lucrător pînă l-a omorît ; intervenind 
lucrătorii grevişti, au omorît şi ei pe inginer. Apoi ar fi intervenit armata şi într-o 
încăierpre între armată şi grevişti căzînd cite 7-8 din fiecare, precum şi mai 
mulţi răniţi din ambele părţi. 

Pentru a se putea şti situaţia mersului grevei din Cîmpina, lucrătorii din 
Schela Gura-Ocniţei au trimis un delegat special la Cîmpina, ca să ia informaţii 

despre mersul g~evei, dar care nu a sosit pînă aseară. 

Arh. St. Dîmboviţa, fond Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. 28.1920, f. 191-192. 

DOCUMENTUL Nr. 16 

IEŞIREA 

No. 5181 
1920, luna iulie, ziua 16 

Compania jandarmi Dîmboviţa 

Către 

Prefectura judeţului Dîmboviţa 
Serviciul administrativ 

Intrarea No. 62 - confidenţial 

Anul 1920, luna iulie, ziua 19 
/Rezoluţie/ 

Se ia act, 
(ss) N. Repezeanu 

PREFECTURA JUD. DlMBOVIŢA 

La No. 2411, 

Cu onoare comunicăm că postul Gura-Ocniţei (schelele petrolifere) l-am 
întărit cu un plutonier şi doi jandarmi caporali, iar secţia Răzvad zilnic ne 
raportează mişcările ce se fac în schele. 

Comandantul Companiei jandarmi Dîmboviţa, 
(ss) Locot. Enescu 

Arh. St. Dîmboviţa, fond, Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. 28/1920, f. 186. 
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DOCUMENTUL Nr. 17 

Intrarea N. 59/1920 -conflidenţial/ 

Confidenţial, personal 

LA MINISTEIRUL DE INTERNE 

în legătură cu mişcarea socialistă semnalată în ultimul timp, am organizat 
un serviciu de informaţiuni în schelele petrolifere Ochiuri şi Internaţionala din 
comuna Gura-Ocniţei, din acest judeţ, asupra stării spiritelor lucrătorilor de la 
aceste schele, care au legături cu Partidul Socialist. 

Din cercetările făcute în mod discret, avem onoare a vă supune la cunoştinţă 
constatările făcute că lucrătorii acestor schele au o atitudine paşnică şi că, deşi 
de la schelele din Cîmpina s-a oprit curentul electric, totuşi aceşti lucrători din 
schelele de la Ochiuri şi Gura-Ocniţei s-au dus la lucru făcînd alte servicii, 
aceasta din pricina opririi curentului electric . curentul electric fiind între
rupt două săptămîni. 

Pentru orice eventualitate, am dispus întărirea posturilor de jandarmi de la 
Ochiuri şi Gura-Ocniţei, cu obligaţiunea de a supraveghea de aproape mişcarea 
lucrătorilor şi a ne ţine în curent despre tot ce se va petrece. 

Arh. St. Dîmboviţa, fond Prefectura jud Dîmboviţa, dos. 28,'1920, f. 182. 

DOCUMENTUL Nr. 18 

IEŞIREA 

No. 5419 
1920, luna iulie, ziua 23 

Compania ja!'rlarmi Dîmboviţa 

Către 

Confidenţial 

Prefectura judeţului Dîmboviţa 
Serviciul administrativ 

Intrarea No. 67 - confidenţial 

Anul 1920, luna iulie, ziua 27 
/Rezoluţie/ 

Se ia act, 
(ss) N. Repezeanu 

PREFECTURA JUD. DlMI3OVIŢA 

Cu onoare comunicăm că starea spiritelor lucrătorilor de la schelele „Ochiuri" 
şi „Internaţionala" sint liniştite ; însă secţia Răzvad, cu rap/ortul/ n. 976, ra
portează că săptămîna viitoare s-ar declara grevă la toate sondele. 

Comandantul Companiei jandarmi Dîmboviţa 

(ss) Locot. Enescu 

Arh. St. Dîmboviţa, fond Prefectura Jud. Dîmboviţa, dos. 28/1920, f. 194 
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DOCUMENTUL Nr. 19 

IEŞIREA 

No. 5G2G 
1920, luna iulie, ziua 28 

Compania jandarmi Dîmboviţa 

CATRE 

Prefectura judeţului Dimboviţa 

Serviciul administrativ 
Intrarea No. 74-conf/idenţial/ 

Anul 1920. luna iulie, ziua 30 

PREFECTURA JUDEŢULUI DlMBOVIŢA 
Conform regulilcr stabilite, 

Am onoare a înainta raportul secţiei Răzvad, din faţă, spre ştiinţă. 

/verso/ 
Prefectura judeţului Dîmboviţa 

Serviciul administrativ 
Intrare No. 3945 

Anul 1920, luna august, ziua 5 
/Rezoluţie/ : Raport ministerului 

Se va comunica Siguranţei Generale, 
(ss) N. Repezeanu 

Către 

Comandantul Companiei jandarmi Dimboviţa 
(ss) Locot. Enescu 

Intrare 
Jandarmeria rurală 

Compania Dîmboviţa 

No. 7116, data 27.7.920 

No. 1016 din 25/7/920 
Secţia jand,/arm(Răzvad 

Compania jand/armi/ Dîmboviţa. 

Cu onoare raportăm : 

3. Din informaţiuni, săptămîna viitoare se aşteaptă o gret:ă generală la toate 
schelele petrolifere ; informatorii nu ne-au putut preciza cind se va dec!ara greva : 
vom raporta ulterior. 

Şeful secţiei, 

Plut. (ss) Indescifrabil 

Arh. St. Dimboviţa fondul Prefectura jud. Dîmboviţa. dos. 28/1920, f. ::?0G 

No. 2764 
HJ20, august, 7 

DOCUMENTUL Nr. 20 

/către/ 
Intrarea No. 7-1 /920, -conf idenţial / 

ŞEFUL BRIGAZII DE SIGURANŢA 
LOCO 

Primind informaţiuni de la Secţia de jandarmi din Răzvad că s-ar proiecta 
o grevă generală a lucrătorilor de la Schelele petrolifere Ochiuri şi Internaţionala, 
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avem onoare a vă ruga să supravegheaţi de aproape mişcările lucrătorilor şi 
funcţionarilor schelelor petrolifere de care <' vorba şi să ne \ineţi în curent 
despre constatările ce veţi face în această direcţiune. 

/Prefectul/ 

No. 2765 
1920, august 

D-LUI MINISTRU DE INTERNE 
DIRECŢIA POLIŢIEI ŞI SIGURANŢI;;I GENERALE BUCUREŞTI 

Avem onoare a raporta ... 
Din informaţiunile culese, s-ar proiecta o grevă generală Ia toate schelele 

petrolifere, fără însă a se putea cunoaşte data la care va avea loc greva. 
Am dat ordinele necesare pentru supravegherea mişcărilor din schelele 

petrolifere şi vom avea onoare a vă ţine în curent despre tot ce se va petrece. 

/Prefectul/ 

Arh. St. Dîmboviţa. fond Prefectura jud. Dîmboviţa, dos. 28/1920, f. 207. 
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